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En iniciar la xerrada, el Sr. Terricabres puntualitza que la seva dissertació no vol ser una provocació, sinó que vol ser un estímul honest i sincer per a la reflexió sobre determinades qüestions  de la nostra feina diària com a ensenyants.

L'escola  només es pot plantejar segons l'entorn social  que l'envolta i té sentit segons la realitat que té a la vora, és a dir, no funciona per sí sola. La societat actual és una societat complexa, canviant i impredictible. La nostra funció com  a pares i ensenyants és molt complicada: ens veiem en la necessitat d'educar nens  i joves perquè visquin en una societat que no sabem com serà. Per primera vegada a la història, no coneixem com serà la societat del futur. Fins ara, això no havia passat mai. 

Estem en la societat de la informació i de la comunicació, però no del coneixement. Estem vivint, per primera vegada,  en una societat de riscs,  pel que fa a la salut, al món laboral, a la contaminació, als desequilibris emocionals, a la destrucció del planeta... Formem part d'una societat que ha d'assumir molts reptes i capacitats, però també ha de córrer molts d'aquests riscs, que formen part del progrés . Aquesta societat actual ha perdut l'estabilitat que tenia abans.    

Per exemple, fa 30 anys, a la Universitat Politècnica de Catalunya es va estrenar la titulació d'Informàtica. Els enginyers que en sortien eren anomenats "Enginyers amb targes perforades" (ara no sabem ni què significa aquesta titulació). Amb pocs anys, la seva especialització ha quedat del tot obsoleta, digne de mostrar en una vitrina de Museu de la Ciència. Per primera vegada a la història, podem ensenyar un producte prehistòric al cap de 30 anys! Aquests especialistes en targes perforades s'han hagut de reciclar o quedaven fora de joc. Estem assistint a uns processos que canvien a molta velocitat, i això no havia passat mai.

A l'època dels nostres pares i avis, els coneixements duraven en el temps. Dos volums de l'Enciclopèdia Il·lustrada "Dalmau Carles" contenien tot el saber i "es passava l'enciclopèdia" quan s'acabaven els continguts dels dos llibres. Un cop acabats, ja se sabia tot. Tot el saber era allà. I ho contenia tot: urbanitat, aritmètica, geografia... Ara, evidentment, això és absolutament impensable. El coneixement canvia a molta velocitat.

Un professor de la Facultat d'Enginyeria de la Universitat Politècnica de Catalunya, comentava que quan havia  ensenyat els últims coneixements i tècniques als seus alumnes de 5è de carrera, aquests coneixements ja eren vells. Per tant, el que realment és important és ensenyar a afinar el nas, a intuir cap on aniran les coses, ensenyar a preveure què canviarà ... Si no anem per aquest camí, quan acabaran la carrera, els coneixements que han adquirit ja seran considerats antiquats. 

Encara hi ha professors, de tots els nivells, que a final de curs entren en crisi perquè no han pogut acabar tot el temari. Què vol dir això? Què significa "tot" en història, biologia...? És insensat pensar això perquè no hi ha cap professor que ho conegui tot. Ens hi hem de resignar . Actualment, no ho podem  saber tot ni ho podem llegir tot. És impossible arribar a aquest coneixement total.

Hem de seleccionar, triar ... no podem abastar-ho tot. Dins de les aules, haurem de fer el mateix. Els nostres alumnes seran més feliços si els ho expliquem "tot"? Tot i els nostres extensos programes, ens hauríem de dir: no puc explicar-ho tot perquè no ho sé tot, ni tinc temps per fer-ho. He de seleccionar, fer-me un programa adaptat a les necessitats de cada moment.

Abans, a les biblioteques, no es podien trobar tots els llibres que necessitàvem. I si havíem de confeccionar una llista de llibres per donar als alumnes, era molt fàcil que ens en deixéssim algun. Ara, a través d'Internet, connectat a les biblioteques americanes, podem trobar tota la bibliografia existent de qualsevol tema. Ningú no podrà dir que ens hem deixat un llibre, si volem. La quantitat, ara, no és el problema. El problema és totalment diferent.

Els nostres alumnes poden trobar qualsevol treball al "Rincón del vago" a Internet, poden fer el treball amb les pàgines que vulguin i se'l poden distribuir com més els agradi. Però el que els nostres alumnes no saben és com lligar les primeres planes, tretes d'una font, o les següents, d'una altra. Han trobat tota la informació existent d'un tema determinat. Però no la saben seleccionar i utilitzar com a font de coneixement.

D'una llista de llibres que donem a  uns alumnes, no podem pretendre que els llegeixin tots. Cal que en triïn un o un capítol d'un, però ensenyem-los a fer una feina exemplar: és molt important saber fer un bon resum, saber-lo exposar en públic amb intel·ligència, omplir-lo de sentit, fer barallar els alumnes amb un tema, opinar, fer-se preguntes... 

Actualment, ens hem acostumat a fer les coses corrents, els omplim de material i no els inspirem tranquil·litat. Potser no cal tant de material, però sí, el que presentem, fer-lo veure ben vist. Les coses que no tenen interès no cal fer-les. No podem fer la competència, per exemple, a un reportatge de "30 minuts" de TV3. No hem de fer això. El que hem de fer és ajudar els nostres alumnes a situar-se a la història, per exemple, a aprendre a examinar les causes i conseqüències dels fets històrics més rellevants. La informació la tenen tota a l'abast. Però els cal fer-se preguntes.

L'alumne s'ha de saber situar i nosaltres l'hem d'ajudar a fer-ho. A les aules, per exemple, quan es fa un treball interdisciplinari, podem demostrar que les disciplines no són tancades, que sempre hi ha fronteres per on es relacionen unes i altres, que molts temes es poden tocar des de distintes àrees... Nosaltres, durant molt de temps, hem parcel·lat el saber, la informació. Potser, no calia optar per tants Batxillerats, sinó per oferir-ne un que donés cultura. Un alumne/a de ciències  ha de saber, per exemple, qui és en Carner i un de lletres, qui és l'Einstein. 

Actualment, l'especialització  ens pot fer córrer el risc de  quedar-nos sense feina.  Quan s'acaba la feina especialitzada - targes perforades - s'acaba la feina.  La superespecialització d'avui dia és totalment contrària al que ens demana la societat actual. Calen els especialistes però els cal una base àmplia. El coneixement superior ja l'oferirà l'empresa on treballaran.

La Universitat no s'ha de posar mai al servei de les empreses. Només s'hi ha de relacionar, les ha d'empènyer, els ha de portar treballadors amb iniciativa, camp obert, ment emprenedora, gent crítica... Cal un cap ben fet, no un cap ben ple. Algunes empreses nord-americanes solen llogar filòsofs o gent de filologia clàssica per dirigir les empreses. Valoren aquesta gent perquè saben que tenen el cap organitzat, el cap ben fet. No tenen grans coneixements sinó un gran coneixement. De fet, si algú ha estat capaç de traduir textos llatins o d'interpretar Hegel, el cap el té ben estructurat.

En la nostra època, el coneixement està en crisi. Això provoca en alguns docents una certa frustració i ens caracteritzem per ser gent que es crema fàcilment i ens deprimim amb certa facilitat. Solem tenir una mala percepció de nosaltres mateixos perquè pensem que el coneixement depèn de nosaltres, convençuts que encara tenim el monopoli del coneixement. Antigament, per exemple, en els pobles, al mestre se li demanava ajuda per omplir paperassa donat que la gent estava convençuda que el mestre tenia tot el coneixement. 

Però en aquests moments la situació no  és la mateixa. Quan els alumnes arriben a classe, ja saben moltes coses. No les reflexionen, però han tingut accés a molta informació a través, per exemple, de la televisió. Han viatjat molt i han tingut ocasió de navegar per internet. Per tant, la informació la tenen, però el que cal comprovar és quina informació tenen, complementar la que els falta i els és fonamental i al final, fer-la reflexionar. És per això que actualment, l’escola el que ha de tenir, no és el monopoli del coneixement, sinó el monopoli de la reflexió. Aquesta reflexió no la trobaran a través d'internet. Ni enlloc més. L'escola ha de crear espais de reflexió de la informació. 

A tall de síntesi, el Sr. Terricabres resumeix el que ha explicat fins ara en punts molt concrets:

Cal ensenyar a pensar, i si convé, s'hauran de relacionar les matèries. Els professors haurem de  proposar preguntes als nostres alumnes i ells mateixos se n'hauran de  formular, caldrà fer-los reflexionar sobre fets científics o històrics, raonar,  activar-se ...en definitiva, pensar.

L'escola no té el monopoli del saber. L'escola no transforma la societat. És la societat la que transforma l'escola. L'escola és molt important, imprescindible... però no canviarà mai la societat. Qualsevol reforma educativa fracassarà si no hi ha realment una reforma social. L'escola pot ensenyar a llegir, però si a casa no hi ha llibres, difícilment hi haurà cap canvi.

Cal situar l'escola en les seves possibilitats reals. Els ensenyants no podem fer-ho tot. Cal tenir visió històrica, no histèrica de la nostra feina. Hem de revisar què fem, però amb calma. Canviar la manera d'ensenyar i fer de docent tenint en compte totes aquestes premisses és complicat. Abans tot era molt més senzill. 

Solem examinar els nostres alumnes demanant-los que ens reprodueixin el que nosaltres els hem dit. Existeixen dos tipus de professors: uns, examinen els alumnes per comprovar què no saben i els altres, els examinen per veure què saben. Si comprovem què saben,  també sabrem el que no saben. Cal entendre el coneixement com un exercici de plaer, no de por. És important ensenyar a descobrir que treballar i estudiar són experiències agradables. Sense comprensió i reflexió, l'escola és un fracàs.

Bertrand Russell (filòsof ...), del qual Joan Fuster deia que llegir-lo feia la funció d' un desinfectant, va muntar una escola amb una de les seves cinc dones a principis del segle XX.  Feia coeducació i quan la gent li preguntava perquè ho feia, ell deia que volia fer ciutadans. Els alumnes ja arriben fets a l'escola però cal perfilar-los. Quan entren a la cadena de producció de l'escola han d'entrar com a alumnes, però han de sortir com a ciutadans.

En el sistema actual, moltes vegades, fins als 18 anys, els alumnes estan exposats a una tortura diària. Sembla molt fort dit així, però els alumnes no han trobat encara el plaer de la reflexió, d'aprendre coses divertides, de parlar bé el català enlloc de saber molta gramàtica, de llegir...Solem treballar amb ells a l'inrevés. Moltes coses de les que ensenyem no tenen per què ser útils, però moltes sí: idiomes, cultura, ajudar a ser més madur, més gran... Les coses més importants de la vida s'aprenen sense que ningú ens les ensenyi. No s'aprenen a través de la tècnica, sinó que les aprenem perquè les repetim observant els altres. 

Cal crear espais d'aprenentatge per facilitar aquesta adquisició de coneixement. No és tan important saber quants llibres ha llegit un alumne, que saber si li agrada llegir. Pares i mestres trobem normal preguntar les taules als nostres fills, però no solem preguntar-li com va de solidaritat, per exemple. Amb aquests coneixements no s'hi fan controls i costa molt de parlar-ne. Molts valors s'aprenen a través d'exemples positius, però hem de ser conscients que trobem sovint també mals exemples o exemples negatius. 

Cal, llavors, crear ambients (com es feia amb els tallers medievals o renaixentistes, on s'aprenien tècniques duríssimes, però també s'aprenien moltes altres disciplines: saber fer judicis, reflexionar, jutjar la feina dels altres, acceptar les crítiques dels mestres dels tallers...) Per exemple, Miquel Àngel va aconseguir que els seus deixebles pintessin tan bé com ell i ara ens és molt complicat distingir una obra del famós pintor de l’ obra d'un dels seus deixebles. Això és fantàstic, perquè va aconseguir que els seus deixebles pintessin com ell. El Sr. Terricabres estaria content si la gent digués d'ell: "potser no ens ensenya a pensar però al seu costat se n'aprèn."

Concretant, el que no cal oblidar és:

- Crear espais d'aprenentatge al costat dels nostres companys de feina.

- La quantitat no és important, sinó la tria.

- Cal ensenyar a triar: saber quina informació és la bona és el que resulta més complicat.

- No ho poden ensenyar tot.

- Aprenem la manera de filtrar la informació i retenir la bona.

- Al poder no li fa por la quantitat d'informació que es pugui tenir perquè ja sabem que la quantitat d'informació no assegura una bona informació. Per exemple, el Sr. Bush no vol mai un informe de més d'una plana. Ell sap que els serveis d’intel·ligència sabran destriar la bona i la filtraran.

- Cal reivindicar l’autoreflexió i el sentit crític.

- Hem d'augmentar el criteri dels alumnes, és a dir, ensenyar-los a formar-se una opinió fonamentada, coherent i pensada.

- Actualment escoltem i llegim moltes opinions eslògans, sense saber d'on vénen.

- A les aules, no ens mengem el plat precuinat que ens venen, sinó ensenyem a veure quins ingredients porta i aprenem a preparar-lo.

- És molt important que els alumnes aprenguin a ser autònoms.

- L'escola no ho pot fer tot. Pot fer algunes coses,  però no tot. Què faran els altres si a l'escola ja es fa tot? 

- La feina de l'escola és ensenyar on anar a buscar informació. No donar-la i prou. Els alumnes han d'esdevenir ciutadans autònoms, amb capacitat de raonament pròpia.

Quan ens movem en el terreny moral, és important ressaltar que hi ha un clima moral per a tothom, que l'escola ha de defensar, però on l'escola no ha d'intervenir és en les posicions morals, perquè totes són molt respectables. Els alumnes de procedència variada han de trobar un clima moral d'objectivitat. Si ens tractem com si fóssim l'altre, ens tractarem bé. El filòsof Kant deia:  "tracta l'altre sempre com un fi, mai com un mitjà". Amb aquesta afirmació, distingeix entre coses i persones. Una cosa sempre es pot substituir per una altra. Les persones són insubstituïbles i s'han de tractar amb dignitat. 

De vegades, tenim tendència a tractar els alumnes com a màquines. El respecte a la persona és sempre fonamental. El respecte que ells tindran cap als altres el veuran i aprendran a l'escola, no com una tècnica, sinó com un aprenentatge viscut.

És important propiciar la ironia, la crítica i el diàleg a l'aula. Vivim en una societat massa seriosa, les persones tenim poc sentit de l'humor i ens costa molt fer autocrítica. La nostra feina és molt maca però molt difícil,  no ens ofereix cap garantia. I això ens fa patir perquè treballem sense xarxa.

Per acabar, cal tenir present que educar és un art i alhora, un misteri.

Altres reflexions extretes de preguntes del públic:

- És molt important que els pares parlin amb els seus fills. En aquest aspecte, sovint les escoles van molt més endavant que la pròpia família, donat que aquesta no pot dedicar gaire temps a aquesta pràctica.

- Per als alumnes conflictius, cal inventar-se coses diferents i buscar recursos contínuament.

- Considerem un alumne conflictiu aquell que no crea conflicte ni problemes?

- En principi, s'ha de valorar positivament el projecte de filosofia 6-18, ja que ensenya a pensar als alumnes. Cal que procurem que aquests tinguin "un cap ben fet" abans que "un cap ben ple", i que sàpiguen plantejar un problema, fer una exposició pública...

- Qualsevol activitat que serveixi per a la nostra pròpia formació personal, repercutirà positivament dins l'aula.

- És important donar una educació de coses vives. Cal que els alumnes tinguin referents encara actuals i no hem de caure en donar una educació exclusivament arqueològica o museística.
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